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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Andreas Krahl, Christina Haubrich BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 11.02.2020

Situation in der Kinder- und Jugendheilkunde der Miinchner Unikliniken wegen
mangelnder Pflegefachkréfte

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Wie viele stationare Klinikbetten fir Kinder (inkl. Neugeborene) gibt es

zum Stichtag der Umfrage nach Aufteilung Kinderchirurgie und P&adiatrie
und Kinderonkologie in Minchen (Auflistung nach den einzelnen Kinder-

(1011 ) SR 2
b) Wie viele gab es jeweils in den Jahren 2015, 2016, 2017, 20187 .....cccceeeeeeennnne 2
2. Wie viele Betten sind aufgeteilt nach Kliniken derzeit wegen Pflegemangels
Lo =ET o= o o o O PP RP TR 2
3. Wie hoch ist der Anteil der Kinder, die unter der unteren Grenzverweildauer
aus dem Krankenhaus entlassen Werden? ............ccccccviieeeeeee e ccccciieeee e, 3

4.a) Wie oft musste die Rettungsleitstelle Minchen in den letzten 12 Monaten
eine Zwangsbelegung einer Klinik anordnen? ............ccccovieiiiiniie e 3

b) Sind der Staatsregierung Todesfalle bei Kindern aufgrund von Verlegungen

in andere Kliniken, die aufgrund von Personalmangel erfolgen mussten,
bekannt (AUFGELISTEL)? ......eeeeeiee e 3

5.a) Wie hat sich die Anzahl der Pflegekrafte innerhalb der letzten zehn Jahre
in den Mdnchner Kinder- und Frauenkliniken der beiden Universitatsklinika
entwickelt (AUfGEliStet)?.........ei e 3
b) Aus welchen Griinden wurden Stellen abgebaut?..............occoceiiiiiie e, 4

6.a) Wie hoch ist der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in

den Kinderkliniken (@ufgelistet)? ... 4
b) Wie viele Uberstunden wurden durch die Pflegekrafte in der in den Jahren
2013-2019 geleistet (aufgeschlusselt nach Jahren)? ... 4

7. a) Wie viele Stellen fur Pflegekrafte sind unbesetzt zum Stichtag 31.12.20197 ..... 5
b) Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekrafte (Gesund-
heits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger)? .........ccccoiiiiiiiiiiiine 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst
vom 03.08.2020

Vorbemerkung:

Da die Anfrage ausschliel3lich auf die Situation in der Kinder- und Jugendheilkunde der
Munchner Uniklinika abzielt und weitere Miinchner Krankenhauser nicht umfasst sein
sollen, betreffen nachstehende Angaben ausschlielich das Klinikum rechts der Isar und
das Klinikum der Universitat Minchen.

Das Klinikum rechts der Isar verfugt Gber eine Frih- und Neugeborenenstation. Kin-
derchirurgische, padiatrische und kinderonkologische Patientinnen und Patienten wer-
den am Klinikum rechts der Isar selbst derzeit nicht versorgt, sondern in der Kinderklinik
Schwabing betreut, mit der eine Kooperation besteht. Die nachstehenden Antworten
beziehen sich daher, soweit das Klinikum rechts der Isar betroffen ist, ausschlieRlich
auf die dortige Neonatologie.

1. a) Wie viele stationare Klinikbetten fiir Kinder (inkl. Neugeborene) gibt es
zum Stichtag der Umfrage nach Aufteilung Kinderchirurgie und Padiatrie
und Kinderonkologie in Miinchen (Auflistung nach den einzelnen Kinder-
kliniken)?

Klinikum rechts der Isar:
Das Klinikum rechts der Isar verfugt Uber sechs Planbetten auf der Intensivstation und
sechs Planbetten auf der Intermediate-Care-Station (IMC-Station; Stand: 02.03.2020).

Klinikum der Universitat Minchen:

Das Klinikum der Universitat Minchen betreibt im Bereich der Kinderheilkunde insgesamt
163 Betten (Stand: 11.02.2020) an beiden Standorten. Die Aufteilung auf die einzelnen
Kliniken/Stationen kann der Antwort zu Frage 1b entnommen werden.

b) Wie viele gab es jeweils in den Jahren 2015, 2016, 2017, 2018?

Klinikum rechts der Isar:

Die unter 1 a hinsichtlich des Klinikums rechts der Isar getatigten Angaben treffen nach
Auskunft des Klinikums grundsatzlich auch auf die Jahre 2015 bis 2018 zu. Eine voriiber-
gehende Bettenreduktion wegen Pflegepersonalmangels im Jahr 2016 konnte nach we-
nigen Monaten wieder aufgehoben werden.

Klinikum der Universitat Minchen:

Die Anzahl der in den einschlagigen Bereichen des Klinikums der Universitat Minchen
im jeweiligen Jahr betriebenen Betten im Jahresdurchschnitt bzw. fiir 2020 als Stich-
tagserhebung kann nachstehender Tabelle enthommen werden.

Betten im Jahresdurchschni Stichtag
2015 - 2019 11220
Klinik/Slatinnen Campun ms M6 m7 MR ma9 wmnzn

Ur. Haunersches Ki | nnenstadt 12U 118 1w Y6 98] 10
N ugehorene s bat isn une n Frauenklinik Maidrafe [lnnemdadt 3 23 n 20| 19| 15
1038 GLro&hadern 21 21 U] 1 17] 17
G/l Kinderkardiclugie the GroBhadem 20| 19 14 14 17| 2
Kinderpalliativstation [ab 2016} GroEhadem 0 4 7 7 B| &
TOTAL GroRhademfinnmenatadl 187 1RS| 166| 156 157| 1A%

2. Wie viele Betten sind aufgeteilt nach Kliniken derzeit wegen Pflegemangels
gesperrt?

Klinikum rechts der Isar:
In der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar waren zu dem genannten Stichtag
keine Betten wegen Pflegemangels gesperrt.
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Klinikum der Universitat Mdnchen:

Am Stichtag wurden insgesamt 50 Betten wegen Pflegepersonalmangel und zur
Patientensicherheit nicht betrieben. Eine Aufteilung auf die einzelnen Kliniken enthalt
die nachstehende Tabelle.

Bereiche gesperrte Betten
Pflegepersonal-
mangel Stichtag

11.02.2020

Kinderklinik und Kinderpoliklinik im Dr. von Haunerschen Kinderspital 34

Neugeborenenstation und Neonatologische Intensivstation Frauenklinik 5

Maistralle

110a/B Intermediate Care & Neonatologische Intensivstation 7

G9a/b Kinderkardiologie und Padiatrische Intensivstation 2

Kinderpalliativstation (ab 2016) 2

TOTAL 50

3. Wie hoch ist der Anteil der Kinder, die unter der unteren Grenzverweildauer
aus dem Krankenhaus entlassen werden?

Klinikum rechts der Isar:

Die Patienten werden aus der Neonatologie entlassen, wenn sie die entsprechenden,
in den Miinchner Neonatologien einheitlichen, medizinischen Kriterien erfillen. In we-
nigen Fallen kann dies durchaus unter der unteren Grenzverweildauer gegeben sein.

Klinikum der Universitat Minchen:
Der Anteil unter der unteren Grenzverweildauer entlassener Patienten liegt in der Kinder-
klinik des Klinikums der Universitat Minchen bei ca. 18 Prozent.

4.a) Wie oft musste die Rettungsleitstelle Miinchen in den letzten 12 Monaten
eine Zwangsbelegung einer Klinik anordnen?

Die Integrierte Leitstelle (ILS) Minchen musste — im Zusammenwirken mit den Einsatz-
kraften des Rettungsdienstes — vom 23.06.2019 bis 22.06.2020 in 56 Notfallen (mit
Kindern unter zwolIf Jahren) Zwangsbelegungen am Dr. von Haunerschen Kinderspital
(LMU) vornehmen. Zwangsbelegungen am Klinikum rechts der Isar der Technischen
Universitat MUnchen sind in der Statistik der ILS nicht erfasst.

b) Sind der Staatsregierung Todesfalle bei Kindern aufgrund von Verlegungen
in andere Kliniken, die aufgrund von Personalmangel erfolgen mussten,
bekannt (aufgelistet)?

Der Staatsregierung sind keine derartigen Falle bekannt.

5.a) Wie hat sich die Anzahl der Pflegekrafte innerhalb der letzten zehn Jahre
in den Miinchner Kinder- und Frauenkliniken der beiden Universitatsklinika
entwickelt (aufgelistet)?

Klinikum rechts der Isar:

Die mit Fachpflegenden besetzten Stellen sind der nachstehenden Tabelle zu ent-
nehmen. Die dortigen Zahlen bilden Vollkrafte im Jahresdurchschnitt (ausgenommen
Krankenpflegehelferinnen und -helfer, Pflegehelferinnen und -helfer, Arbeitnehmeriber-
lassungskrafte und Servicekrafte) ab.

(4/3N1)

Kostenstelle | Einsatzstelle [ DA [2009] 2010 2011] 2012] 2013] 2014] 2015] 2016 | 2017 [ 2018] 2019 2020
Station F3b |Kinderklinik [PD | 2,2| 42| 52| 49| 58] 47| 48| 33| 59| 74| 52| 46
(4/3NK)

Station F3c |Kinderklink |PD | 12| 11| 12,5| 131 14,4| 15,2] 12,7] 151 16,7| 19.4] 16,5 17,4
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Kostenstelle | Einsatzstelle | DA | 2009| 2010 | 2011 2012| 2013 | 2014 | 2015| 2016 | 2017 | 2018 | 2019

2020

Gesamt 14,2 15,2 17,7 18| 20,2 19,9| 17,5| 18,4| 22,7

26,8| 21,7

22

Klinikum der Universitat Minchen:
Die Entwicklung der Anzahl der Pflegekrafte des Klinikums der Universitat Minchen
sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die dortigen Zahlen beziehen sich auf
Vollkrafte (ohne ruhendes Personal, d. h. Personal au3erhalb der Lohnfortzahlung). Auf-
grund mehrerer struktureller Anderungen im umfassten Zeitraum ist die Aussagekraft
dieser Zahlen jedoch stark begrenzt.

Einrichtung 2010 2011| 2012| 2013| 2014| 2015| 2016| 2017| 2018| 2019
Kinderklinik 231 298 297 287 322 327 333 322 326 337
Frauenkliniken 282 234 | 234 229 223 207 21 215 215 208

b) Aus welchen Griinden wurden Stellen abgebaut?

Klinikum rechts der Isar:
In der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar wurden keine Stellen ab-, sondern zur
Sicherung von Qualitatskriterien und mit Blick auf Kapazitatserweiterungen aufgebaut.

Klinikum der Universitdt Minchen:
Schwankungen in der personellen Ausstattung beruhen im Wesentlichen auf strukturel-
len Anderungen und auf dem Pflegefachkraftemangel.

6.a) Wie hoch ist der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in
den Kinderkliniken (aufgelistet)?

Klinikum rechts der Isar:
2019 betrug der Krankenstand bei den Pflegenden 4,41 Prozent.

Klinikum der Universitat Minchen:
2019 betrug der Krankenstand der in der Pflege arbeitenden Personen in der Kinder-
klinik ca. 6 Prozent

b) Wie viele Uberstunden wurden durch die Pflegekréfte in der in den Jahren
2013-2019 geleistet (aufgeschliisselt nach Jahren)?

Klinikum rechts der Isar:
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
Mehrarbeit in Std. 369,9 3611 389,6 183,5 140,9 221,6 179,8

Klinikum der Universitdt Minchen:

Entwicklung des zum Stichtag 31.12. ausgewiesenen Stundensaldos aller dem Pflege-
bereich Kinderklinik zugeordneten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Vergleich zum
Vorjahr.

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Differenz -3.829 +2.129 -3.763 +1.482 +378 -858 -138
zum Vor-

jahr
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7. a) Wie viele Stellen fiir Pflegekrafte sind unbesetzt zum Stichtag 31.12.2019?
b) Wie viele dieser unbesetzten Stellen betreffen Fachpflegekrafte (Gesund-
heits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger)?

Klinikum rechts der Isar:

Zum Stichtag waren in der Neonatologie des Klinikums rechts der Isar, unter Einbeziehung
der Arbeitnehmeriberlassungs- und Hilfskrafte, 11,2 Stellen nicht besetzt. 6,15 Stellen
hiervon entfielen auf Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und -pfleger.

Klinikum der Universitat Minchen:

Zum Stichtag waren im Bereich der Kinderheilkunde des Klinikums der Universitat Min-
chen 48 Stellen fur Fachpflegekréafte, Pflegefachhelfer und Hilfspersonal — 28 hiervon
Fachpflegestellen — unbesetzt.
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